

# 树立良好家风 争做“最美家庭”

## ——嘉定区“最美家庭”介绍

家庭是社会的细胞。家庭的和谐幸福,是社会和谐的基石;家庭的文明程度,是城市文明程度的体现。今年,全国各级妇联开展了寻找“最美家庭”活动,引导广大妇女争做“慈母、孝女、贤妻、善邻”,以家庭文明建设促进全社会文明程度的提高。嘉定区妇联也积极响应,通过活动进一步传承尊老爱幼、夫妻和睦、科学教子、勤俭持家、邻里互助的家庭美德,树立良好家风,践行社会主义核心价值观,共筑美丽家园。

日前,经各基层妇联组织推荐、个人自荐、网络投票和专家评委会审定,评选出了嘉定区“十佳”最美家庭,另有王济仁家庭被评为全国最美家庭提名家庭。“最美家庭”中,有支撑家庭生活的强者,有牵起楼组“一家亲”的夫妻档,有活跃在社区里的志愿者,有和谐美满的四世同堂家庭……值此区第十四届家庭文化节之际,让我们一睹这些“最美家庭”的风采。

### 全国“最美家庭”提名家庭

#### 王济仁家庭

王济仁家庭是安亭镇玉兰第二社区的一户普通家庭。夫妻俩退休后组成了“志愿服务夫妻档”,利用自己的特长长期义务为社区居民提供便民服务。“巧手夫妻”志愿行,“仁心互助”解民忧,十多年来夫妻俩义务为社区居民做“小工”,修理门窗、疏通下水道、解决电路故障、发明“土电梯”,所做好事不下数千起,他们的事迹多次被《新民晚报》、《文汇报》、上海党建网、上海电视台等多家新闻媒体报道。2011年,社区以他的名字命名成立了“济仁工作室”。王济仁夫妇年近七旬,生活上简单朴素,穿求一身暖、住求一间房。但他们思想境界颇高,数年为居民服务分文不取,为世博会服务从不计较报酬,被居民们亲切地称作“身边的徐虎”、“新时期的活雷锋”。

### 嘉定区十佳“最美家庭”

(按姓氏笔画为序)

#### 卢芳丽家庭

卢芳丽家庭是嘉定镇街道一户普通的三口之家。作为一名外来媳妇,她与丈夫结婚后,彼此珍惜,生活美满。虽然生活不是一帆风顺,但遇到挫折全家都会“头脑风暴”,积极解决问题,一家人在工作和学习中互相帮助、同甘共苦,建立了一个和谐美丽的新家庭。2006年,卢芳丽在社区成立了弗朗西斯的书屋睦邻点,号召大家通过阅读原版书的方式学习英语,并组织集体室内和户外活动,一起探讨育儿和学习教育问题等,深受家长和小朋友们的喜爱。作为一名新上海人,卢芳丽很快融入了新家庭、新社区,她也愿意为她所热爱的家庭、社区努力着,为共建和谐美丽的新家园贡献自己的力量。

#### 孙顺发家庭

孙顺发家庭是新成路街道一个三代同堂的五口之家。尽管居住于三室一厅较为简朴的房屋,但却温馨至极,充满天伦之乐。2002年,孙顺发参加了街道讲师团,他始终将电脑、报刊、杂志、看新闻、听报告等作为学习机会,并围绕所讲的中心、结合实际,学习了礼仪、创城等相关知识。同时他还是区百姓宣讲团成员、关工委讲师团老龄教育理事、楼组党建小组组长等。妻子金妙珍毕生从事妇女工作。她在被选为业委会主任后,为尽快进入角色,一头扎进物业管理制度和物权法的学习之中。老两口积极参与楼组党建、社区组团式服务群众工作,每次的公益募捐、整治楼道卫生等活动也时时看见他们全家的身影。

#### 杨千春家庭

说起南翔镇云翔社区的杨千春家庭,居民们都会赞不绝口。杨千春是一名老党员,也是一名志愿者,夫妻俩经常教育子女要尊敬长辈、谦让互爱、以礼待人。退休后,他们积极参与社区志愿者活动,如文明交通岗执勤、古猗园志愿者与老伙伴志愿者活动、“三五”整治行动等等。此外,还积极参与社区文体活动,他们爱好书法、画画,社区里常常见到他们的身影。夫妻俩常说:“人退休了,但思想不能退休,现在身体好,能为社区做一些力所能及的事是应该的,我乐意、我快乐。”“最美家庭”的精神在杨千春家里得到了很好地诠释,一家人正用自己的行动影响着更多的居民,自觉投身到和谐社区创建活动中去。

#### 李娜家庭

李娜家庭是嘉定新城(马陆镇)樊家社区一户温馨和睦的家庭。丈夫李冬是小学美术老师,女儿在读幼儿园。夫妻恩爱、尊老爱幼,邻里团结,是邻里乡亲公认的模范夫妻、和谐家庭。夫妻俩教育子女有着一套科学合

理的方法,女儿性格活泼、明理懂事、能歌善舞,学习画画刻苦,可谓教子有方的典范。李娜的父亲是社区楼组长,母亲是巾帼服务队志愿者,老两口都很热衷于公益事业。李娜的丈夫非常乐于为社区儿童辅导图文创作,曾经荣获2013年全国少年儿童图文创作大赛优秀辅导奖。李娜则集慈母、孝女、贤妻、善邻于一身,是一位富有爱心、热心公益,人人称赞的好母亲、好女儿、好妻子。

#### 李月明家庭

江桥镇先农村的李月明家庭,他们夫妻恩爱、相濡以沫;尊老爱幼、科学教子;礼让邻里、团结互助;发扬美德、乐于助人。他们一家四代同堂,家中有老、中、青三代夫妻,还有两个孩子,全家八口人共同生活在一起,其乐融融,是个幸福美满的大家庭。5·12汶川大地震后,全家人都积极捐款,女儿李苗苗还与一名安徽山寨学生结对助学长达9年。全家人重视教育,守法学法。在处理家庭内部的大事时,平等对待,互相沟通,共同磋商决定。每当走进他们家,都可以看见每个家庭成员脸上都洋溢着幸福的笑容。

#### 吴晓家庭

吴晓家庭一直身体力行着“宽以待人,勤以持家”的八字家训。行医路上,他们彼此勉励、互相鞭策,一个奋战在急诊抢救的前沿阵地,一个全心为尿毒症患者谋求福祉。他们为保障一方百姓的安康默默奉献着,以高超的医技、高尚的医德赢得了众口皆碑,成为医院人人称道的夫妻楷模;人生旅途中,他们互敬互爱、相濡以沫,对长辈尊敬爱护、对儿子从严教育。20多年的风雨兼程,他们用爱撑起了一片温暖的天空。老人体恤入微,让吴晓、李缨夫妻俩没有了后顾之忧,一心专注事业。儿子乖巧懂事,从小热衷公益的他,已懂得奉献便是快乐的真谛。家是爱的港湾,在这个温暖的港

湾中,点滴平凡、点滴真情汇聚成潺潺流水,绵延不断。

#### 陈才宣家庭

陈才宣夫妻俩都是共产党员,年轻时都在部队,两地分居达十四年之久,他们以书信往来进行感情交流。虽然经过多次部队换防、家庭搬迁,但他们都不约而同地将来往书信细致完好地保存了下来,年轻时近千封书信过秤竟有八斤重,于是取名叫“情书八斤”,一度被传为佳话,并被《文汇报》、《新民晚报》等全国多家报刊杂志、广播电视媒体报道。夫妻俩还被评为2007年度全国十大真情人物,陈才宣个人曾被评为上海市“老有所为之星”、嘉定区改革开放30年“精彩嘉定人”,陈才宣家庭被评为第七届全国五好文明家庭。他们在平凡中见证着真情,在平淡中创造着有为。在父母的影响下,女儿女婿儿子儿媳也互敬互爱,孙辈尊老敬老,待人接物彬彬有礼,家庭气氛文明和谐。

#### 顾忠益家庭

嘉定工业区庆阳社区的顾忠益家庭是一个其乐融融的家庭。他们“妇唱夫随”,丈夫顾忠益曾经是嘉定区精神文明巡访团和工业区精神文明巡访队的队员,妻子王晴秋是嘉定工业区百姓文艺队的队长,两人是有名的夫妻档志愿者。顾忠益几乎每天都要出门巡查,有时还要远赴其它区县开展对口巡访测评。王晴秋每周的演出行程也排得满满的,她带领文艺队深入基层,为百姓烹制出一道丰盛的文化大餐。在家里,他们包容理解,相濡以沫,热心牵起楼组“一家亲”,把春节、元宵、端午、中秋等传统节日作为定期聚会日,让每个人在楼道里都能找到“家”的感觉。老两口每天过得充实而忙碌,在他们身上,家庭的概念得以放大,中华传统的家庭美德得以延伸。

#### 钱莉丽家庭

有一个女孩名叫钱莉丽,家庭十分贫困,父母都没有工作能力,还有奶奶要照顾。小小年纪的她早早地扛起了家庭重担,从小懂得如何精打细算地过日子。她变着花样做菜,奶奶的牙口不好,她就做一个肉糜炖蛋,妈妈喜酸,她就烧蟹味醋蛋。妈妈车祸受伤后,奶奶喝的牛奶继续订,原先自己喝的牛奶则让给了妈妈。每逢节假日,她就更忙了:帮长辈剪指甲,再用热水为她们泡脚。阳光明媚的日子,她会陪妈妈到绿地公园呼吸新鲜空气。她还是品学兼优的尖子生,荣获过上海市小学数学比赛三等奖,初一、初二连续两年年级考试成绩总分第一名。不仅如此,她还主动帮助学习基础差的同学补习功课;拿到的奖学金都会主动捐出一部分,帮助更加困难的同学。钱莉丽就是这样坚强的女孩,家庭虽然贫穷,但她刻苦自立,从不怨天尤人。

#### 高雅清家庭

高雅清、吕芳分别于1984、1985年参加工作,婚后,夫妻俩以“责任+包容=幸福”作为格言,共同经营着家庭。敬业、尽责、奉献是他们家的特点。无论是学习还是工作,他们一家人都踏实勤奋,两人的学历分别从中专提升到研究生和本科,女儿复旦大学毕业,他们对待工作责任心强,爱岗敬业,乐于奉献。夫妻俩先后双双荣获“上海市园丁奖”。

他们分别于2005、2007学年前往云南省迪庆州德钦县第二中学支教一年,把满腔的爱送给边疆雪域高原上藏族傣族的孩子,不仅精心上好课,进行帮困助学,还推动当地学校管理和课堂教学的改进,分别被评为省和州优秀支教教师。女儿于2009年暑假参加复旦大学的支教实践活动,在云南省孟连县支教半个月。

## 做文明市民 享和谐生活 创美好未来



礼 | 乐 | 嘉 | 定  
LIYUE JIADING



朱卫红



卫慧



管家红